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Μόσχας Κύριλλος: “Πουθενά, σε καμία μεγάλη 
πόλη της Ευρώπης ή της Αμερικής, δεν χτίζονται 
εκκλησίες όπως στη Ρωσία”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στη μεγάλη αύξηση της ανέγερσης ναών στη Ρωσία μετά τα 
χρόνια των διωγμών που υπέστη η Εκκλησία από το 
κομμουνιστικό καθεστώς αναφέρθηκε ο για ακόμη μία φορά ο 
Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος. 

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας ανήμερα της εορτής των Εισοδίων της 
Θεοτόκου και 107 χρόνια μετά την ενθρόνιση του Αγίου Τύχωνα Πατριάρχη 
Μόσχας, επισκέφθηκε την Ιερά Μονή Ντοσκόι και ανέπεμψε δέηση.

Κατά την ομιλία του ο Πατριάρχης Μόσχας αναφέρθηκε στη σκληρή δοκιμασία την 
οποία υπέστη η Εκκλησία κατά τους χρόνους του διωγμού καθώς και στην 
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προσωπικότητα του Αγίου Τύχωνα ο οποίος βρέθηκε στο πηδάλιο της Ρωσικής 
Εκκλησίας την περίοδο την οποία οι Μπολσεβίκοι ανήλθαν στην εξουσία. Στη 
συνέχεια του λόγου του ο Πατριάρχη Μόσχας Κύριλλος υπογράμμισε ότι η αθεΐα 
και οι στόχοι του καθεστώτος για την Εκκλησία δεν επικράτησαν καθώς αυτή δεν 
κυβερνάται από ανθρώπους αλλά από την κεφαλή της που είναι ο Χριστός.

Ο Πατριάρχης Κύριλλος σε άλλο σημείο της ομιλία του έκανε λόγο για 
μεταμόρφωση της Εκκλησίας μετά την περίοδο των διωγμών ενώ τόνισε ότι στη 
Ρωσία τα τελευταία χρόνια έχουν ανεγερθεί χιλιάδες ναοί. “Χαίρομαι που ως 
απάντηση σε αυτές τις ευκαιρίες η Εκκλησία έχει πραγματικά μεταμορφωθεί. 
Χιλιάδες ναοί έχουν ανοίξει. Πρόσφατα μέτρησαν – δεκατέσσερις χιλιάδες νέες 
εκκλησίες μόνο στη Ρωσική Ομοσπονδία, αυτός είναι ένας τεράστιος αριθμός. Και 
η ανέγερση νέων εκκλησιών στη Μόσχα. Πουθενά, σε καμία μεγάλη πόλη της 
Ευρώπης ή της Αμερικής, δεν χτίζονται εκκλησίες. Όπως έχω πει πολλές φορές, 
επαναπροσδιορίζονται, στην καλύτερη περίπτωση, ως τζαμιά, και στη χειρότερη, 
ως εστιατόρια και άλλα κέντρα διασκέδασης, γιατί η ανάγκη φαίνεται να έχει 



παρέλθει. Αλλά στη Ρωσία η ανάγκη δεν έχει ακόμη ικανοποιηθεί πλήρως. Τι 
σημαίνει αυτό; Αυτό λέει, πρώτα απ ‘όλα, ότι οι μεγάλοι προκάτοχοί μας 
προσεύχονται για εμάς – μάρτυρες, ομολογητές της Ρωσικής Εκκλησίας, ο 
Πατριάρχης Τύχων. Μέσω των προσευχών τους κάνουμε πολλά πράγματα σήμερα 
που δεν μπορούν να γίνουν πουθενά αλλού στον κόσμο. Ο Θεός να δώσει ως 
Εκκλησία να αξιοποιήσουμε αυτά τα χρόνια που μας χάρισε ο Κύριος για την 
ολόπλευρη ανάπτυξη και ενίσχυση της πνευματικής ζωής του λαού μας”, είπε.


